

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 ets.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XVIII.—Número 6.532

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'45 ptas. en toda España. Extranjero, 2'45 ptas.

PALMA DE MALLORCA: JUEVES 8 DE FEBRERO DE 1912

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 22. - Teléfono, n.º 6

ABSENTEISMO FUNESTO

Días anteriores, en la sesión del Congreso, el señor ministro de Fomento, contestando al diputado señor Zulueta, que solicitaba determinadas ventajas para los Sindicatos agrícolas, manifestó que estas instituciones no habían respondido en general a los fines que se propusieron el legislador al crearlas; y hay que reconocer la justicia del cargo formulado por el señor Gatsset.

Dado hace algunos años vemos que se multiplican extraordinariamente las asociaciones agrícolas, comerciales e industriales. Surgen por doquiera cámaras, sindicatos, etc.

Es innegable que en el asociarse muestran las clases productoras, ha de ser precisamente estimado por quien no se preocupa de investigar las causas reales del hecho, como signo inequívoco de que dichas clases se deciden por fin a entrar en la senda del progreso; y, considerando con razón que para conseguirlo es indispensable ante todo que busquen en la asociación el mutuo apoyo y la frecuencia de relaciones, necesarios para acudir a los poderes públicos, con probabilidades de ser atendidas, en demanda de ventajas justas; y para perfeccionar los procedimientos empleados por la actividad humana en sus distintas manifestaciones, se constituyen en corporaciones, de conformidad con las disposiciones legales vigentes en la materia.

Obsérvese, sin embargo, antes de batir palmas por ese alentador movimiento, que las instituciones de esa índole, que tienen vida legal desde hace muchos años, eran pocas en número, y en general arrastraban lánguida existencia principalmente las agrícolas, sin que su acción se dejara sentir con la eficacia que fuera de desear en el desenvolvimiento del progreso nacional; y que sólo empezó a notarse el afán por crearlas de que antes hemos hablado y la pasajera animación que en su vida social se produjo, cuando empezó a hablarse de radicales reformas en la administración local y se conocieron los propósitos de llevar la representación de dichas asociaciones al seno de las corporaciones populares. Sólo entonces se obró el milagro.

Elementos que antes se habían mostrado indiferentes si no adversos en vez de aquellas instituciones, restándoseles fuerza y prestigio para poder cumplir su cometido, volvieron a ellos la vista y trataron de cobijarse en su seno y gozar de cierta influencia en los organismos directores de las mismas.

No cuajaron los proyectos de reforma de administración local. El proyecto de ley presentado a las Cortes por el señor Maura, después de laboriosísima discusión, fracasó con la caída del partido con servador; y aquellos arrostros de las clases productoras para hacer a la vida activa y buscar en la labor constante y fecunda la conquista del progreso y del bienestar, que más tenían de aparente que de real, se amortiguaron, restableciéndose el inveterado quietismo, en cuanto se perdió la esperanza de que las repetidas instituciones viajeran a convertirse en fuerza política.

Las consideraciones que se desprenden de los hechos que acabamos de citar son en extremo desconsoladoras; y seguramente llevarán al ánimo de nuestros lectores, como existe en el nuestro, el profundo y triste convencimiento de que la aspirada y tan manoseada regeneración de nuestra patria es un noble anhelo que con dificultad se verá realizado, mientras las clases productoras, que son las más directamente interesadas en que se produzca, no se persuaden de que para ello es indispensable su decidido concurso.

ARTE Y ARTISTAS

Mendelssohn músico

Este célebre maestro compositor alemán fue nieto del no menos ilustre y famoso escritor y filósofo Moisés Mendelssohn.

Desde pequeño denunció felices disposiciones para la música; la situación de su padre, acudado banquero, le proporcionó infinidad de elementos para dedicarse al cultivo de este arte, y su talento se desarrolló con precocidad maravillosa, pues a primera vista leía con mucha seguridad la partitura más difícil que llegaba a sus manos, lo que era motivo de orgullo para sus maestros; en 1824 publicó sus primeras composiciones: dos cuartetos para piano, violín, viola y contrabajo, y bastantes piezas de música de salón. Compuso en 1827 su primera ópera, *Las bodas de Camacho*, que se estrenó en Berlín. Dos años después fue a Londres, y en la Sociedad de Filarmónica tocó una sinfonía que compuso, con aplauso; *El sueño de una noche de verano* fue oída con gran entusiasmo; en Italia escribió un oratorio que produjo en Inglaterra gran sensación.

El Rey de Prusia, Federico IV, le

nómbro su maestro de capilla, colmándole de mercedes y honores. Murió en Leipzig en noviembre de 1847, y había nacido en 3 de febrero de 1809.

Joyas artísticas

Según la desaparición de joyas artísticas en el Museo del Louvre. En el año 1856 fueron cedidos a aquel establecimiento por el famoso anticuario mister Sauvageot, coleccionista de toda clase de objetos artísticos cuarenta y cinco cuadros de gran valor; de ellos, según investigaciones últimamente realizadas, quedan sólo trece, ignorándose el paradero de los restantes. Entre los cuadros desaparecidos figuran algunos de los renombrados pintores franceses Roberts, Granach, Lely y Fragonard.

Joya Bibliográfica

Una joya bibliográfica que se relaciona con la historia del *Arte del libro* en Barcelona, ha sido descubierta por el archivero del departamento de Perpignan, M. Rubin. En la memoria anual dirigida al prefecto, da cuenta de la existencia en aquel establecimiento de un ejemplar del célebre *Misal de Elna* impreso en Barcelona por Juan Rossmbach en 1511. Este libro es raro en el mercado bibliográfico por la circunstancia de existir pocos ejemplares completos, y es de gran valor por la gran riqueza de miniaturas que contiene.

Don Tomás.

Lo que dice el Ministro de Hacienda

El señor Rodríguez ha declarado que tiene el decidido propósito de que las Cortes aprueben en seguida el presupuesto para el año actual.

El proyecto será el mismo que se presentó en el Parlamento con aquellas modificaciones impuestas por la necesidad, como el pago de nuevos plazos consignados en la ley de escuadra, primas a la navegación y construcción y otras análogas.

Aparte de que la aprobación de este presupuesto no puede ofrecer las dificultades que presentaría un nuevo proyecto, existe, a juicio del señor Rodríguez, una razón de sinceridad política por lo que respecta al problema económico. Desconocidos todavía en su totalidad los resultados que una buena administración puede obtener de las reformas tributarias del señor Cobián, se hace preciso respetar el presupuesto de ingresos por él presentado.

El de gastos tan poco puede tener aquel desarrollo e importancia que fuera de desear para el mayor perfeccionamiento de la obra económica del partido, toda vez que en los actuales momentos continúa siendo una incógnita la cifra a que puede elevarse el plan militar que se desarrolla en África.

La situación de la Hacienda, mientras duren estas difíciles circunstancias, requiere una excesiva prudencia, tanto más—añadió el señor Rodríguez—cuanto que los recursos extraordinarios que yo aplique al presupuesto los obtendré únicamente por leyes que en modo alguno impliquen la más pequeña merma de la soberanía del Estado, tales como los millones que produzcan la aprobación de la ley del Banco y de la conversión de la Deuda.

Este presupuesto confía el gobierno que podrá ser aprobado en seguida, tal vez en todo lo que resta del mes actual.

La previsión del tiempo

LO QUE ES, LO QUE SERÁ

Uno de los problemas que la ciencia moderna pone mayor empeño en resolver, es el de la Previsión del tiempo. Unido esto a la grandísima importancia y los beneficios que puede reportar la solución de este problema no sólo a los navegantes y agricultores sino a la Sociedad en general, se comprenderá perfectamente la candente actualidad de este tema, y que tal fuese el escogido por el eminente Director del Observatorio del Ebro Rtd. P. Ricardo Cirera, S. I., en sus dos últimas conferencias de Barcelona, de las que daremos breve noticia a nuestros lectores, ya que fueron un verdadero suceso científico.

En la primera desarrolló lo referente al estado actual de la Previsión del tiempo, glorioso la obra de los Observatorios de Manila y de la Habana por lo que respecta a la Meteorología tropical, y los descubrimientos de los grandes meteorólogos españoles: P. P. Faura, Vifias y Algué. Puso de relieve las iniciativas del Instituto Geográfico y Estadístico que tan rápidos progresos está haciendo y de los diversos Observatorios y servicios particulares.

Dando una ojeada al progreso de las otras naciones mencionadas: la aplicación de la telegrafía sin hilos, de los globos sonda, de los ceratónógrafos o registradores de tempestades lejanas y del descubrimiento de las nuevas leyes de Mr. Guilbert.

En suma: el estado de la previsión local a corto plazo alcanza ya gran desarrollo; la previsión a quince días o más tiempo no tiene fundamento científico serio en la actualidad.

La segunda conferencia revisó extraordinario interés, pues el P. Cirera dibujó a grandes y admirables rasgos lo que en el porvenir será dicha ciencia.

El punto culminante de su trabajo fue la parte dedicada a mencionar las diversas teorías ideadas para explicar la relación entre los fenómenos solares y te-

restres, relación en la más radical incógnita. Expuso los trabajos de Nodon, P. Ricart, Moreux, Memery y otros que ya creen haber hallado la solución del problema. Aunque esto no pueda darse ya por realizado, reconocen los sabios que tal es el camino y lo prueba la fundación de una Sociedad Internacional con este fin, el unánime aplauso con que fué recibido el Observatorio de Física-Cósmica, del Ebro y sus primeros avances comunicados en una conferencia en la Sociedad Astronómica de París.

Terminó sentando la conclusión de que la ciencia admite la solución exacta de la previsión científica del tiempo, mediante la continuación del estudio de la Física-Cósmica, finalidad del Observatorio del Ebro. A la Sociedad toca, pues, estudiar y favorecer semejante estudio adelantando con el calor de la investigación esa fecha, que de lo contrario aun parece lejana.

A ambas conferencias acudió lo más escogido de la intelectualidad barcelonesa, siendo el Padre Cirera felicísimo por su notable trabajo. Avaloradas con un apéndice y numerosas notas sobre todo bibliográficas, se publicarán en un hermoso volumen, para que todos puedan conocer el palpante estudio del sabio Director del Observatorio del Ebro.

ECOS

Hace unos días, en esta sección, hablamos de la retirada de los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales. Ayer, en el nuevo colega *La Región* se comenta dicha retirada y se da cabida a la opinión de un obrero. Es de lamentar que dicho obrero que ha intervenido el colega está equivocado al explicar los motivos por qué aquellos vocales tomaron la determinación de retirarse de dicho Instituto y de aconsejar que se retiren los obreros que forman parte de las Juntas provinciales y locales del Censo y de Reformas Sociales. Todo lo que dice el obrero de que se retiran por incumplimiento de las Leyes y principalmente de la del descanso dominical, es pura fantasía.

En el documento en que los obreros explican su retirada se lee: «El día 2 de enero dirigieron una exposición al presidente, Sr. Azcárate, manifestando su propósito de retirarse si continuaban estas transgresiones jurídicas. El Sr. Azcárate dió de ella cuenta al Sr. Canalejas y éste expuso su propósito de legalizar la Unión General de Trabajadores y de abrir las Casas del Pueblo Clausuradas.»

Es decir, que la retirada obedece a la orden de clausura declarada a todas las Casas del Pueblo y demás sociedades adheridas a la Unión General de Trabajadores; una de ellas Centro de albañiles de Palma.

Reciente aún la sentencia condenando a *El Liberal* de Madrid a una indemnización por haber publicado un anuncio que no resultó exacta, ya tenemos en puerta otra demanda en idéntico sentido. Ante uno de los Juzgados de Madrid, D. Dolores Toldo ha presentado una demanda de conciliación pidiendo al señor Lopez Ballesteros, director de *El Imparcial* y subsidiariamente a D. Miguel Moya, presidente de la Sociedad Editorial, la cantidad de 25.000 pesetas en concepto de indemnización de daños y perjuicios con motivo de un artículo publicado y que se titulaba «Los asesinos de Victoria».

Stop.

D. Miguel V. Amer

(De *La Vanguardia*).

Mensajero de malas nuevas ha sido el día de hoy. Aunque hace años que era de temer la infausta noticia. Dios ha querido retener hasta ayer en este mundo al varón docto y al ejemplar cristiano. Su muerte ha llevado el llanto a mis ojos, y le debo a don Miguel V. Amer, al maestro y al amigo, unas líneas de amor que suplan la corona de flores que otros colocarán sobre su tumba.

La actual generación literaria sabe muy poco de lo que fueron y valían sus progenitores. Quizás no aprecia como es debido la magna obra que realizaron. Quizás no falta que la desdén; mas los ignorantes y los desdénosos—¡jirgatas!—no han reparado que, como indiqué en otra ocasión, cuanto hasta ahora se ha hecho debe a lo que antes se había borrado. Que sin los videntes y convencidos de ayer nada seríamos. Las orientaciones de hoy son fruto de los poetas, de los filólogos, de los historiadores, de los juristas que florecieron en el primero y segundo tercios del pasado siglo, y renegar de tal linaje equivale a declararse hijo de bastarda.

El tributo que debo a don Miguel V. Amer me lleva a la memoria el recuerdo de su santa esposa, aquella mujer que se llamó Victoria Peña y que fué la más dulce de las poetas catalanas. Ambos compartieron una misma fé en Dios y un mismo patriotismo. Si doña Victoria Peña no hubiese escrito más que su *Ayoransa* y *La Casa de Nazareth*, estas dos poesías bastarían para perpetuar su nombre. Es de lo más intensamente bello y delicado que ha producido nuestra literatura.

Amer figuró en el primer Consistorio de los Juegos Florales. La restauración de la histórica institución poética—también actualmente desafiada y profanada por algunos—debió a Rubió y Ors, a Balaguer, a Pons y Gallarza, a Milá y Fontanals, a Cortada y al hombre excelso que acaba de bajar al sepulcro. Su firma consta en la instancia que se elevó al Ayuntamiento pidiendo que se instituyeran los Juegos Florales.

Hombre excelso le ha llamado y de tal puede calificarse quien, a pesar de tener que luchar con el trabajo de una oficina tan complicada y comprometida como la secretaría de la Compañía del ferrocarril de Barcelona a Tarragona y Francia, jamás amenguó el fervor religioso que le animaba; jamás se apagó la serenidad y altura de su espíritu; su corazón arde en caridad; siempre conservó la misma devoción a la patria, a la lengua y a las letras catalanas. Hable por mí desde el cielo el erudito don Victor Gebhart y su esclarecido sobreviviente don Ramón Picó Campamar.

Como poeta será Amer todo sentimiento y sinceridad. A veces se remontaba a las alturas del más sublime misticismo. De él dijo Guillermo Forteza que no sabía cantar sin mirar al cielo, ni mirar al cielo sin cantar; y yo, que le traté íntimamente, que recibí de él inolvidables lecciones literarias, puedo decir que fué el poeta más ingenioso, el poeta más de corazón que he tenido Cataluña.

Bibliófilo entusiasta, no sólo por salvar de la ruina los buenos libros, sino por sentirse enamorado de las obras clásicas, singularmente de las que constituían el valioso caudal literario de los siglos de oro de la lengua catalana, atesoró en su casa miles de volúmenes y contribuyó directa y eficazmente al éxito de la Biblioteca de autores selectos antiguos, que dió a la luz el eximio maestro don Mariano Aguiló.

Como este su entrañable compañero era un purista, llevándole sus estudios filológicos a la depuración constante de nuestro léxico, pudiéndose afirmar que escribía con una perfección que muy contados alcanzaron.

Cultivó también en ocasiones el idioma castellano para dar expansión a sus convicciones religiosas y ornar con los dones de su talento aquellas publicaciones que demandaban su colaboración.

La guarda de la muerte, al arrebatarse al hombre justo y cultísimo, honra y prezo de Mallorca y de Cataluña, me ha herido en lo más hondo del alma, y termino estos renglones pidiendo a todos que no olviden al *vir mirissimus* que tanto hizo para el esplendoroso renacimiento de la espiritualidad catalana.

Claudio Omar y Barrera.

A las notas anteriores debemos añadir algunas más por cuenta propia. D. Miguel Victoriano Amer había venido en Palma en 1844, a estudiar a la Universidad Literaria de Barcelona, donde obtuvo el título de Abogado; ingresó en la compañía de los *Ferrocarriles de Francia* como empleado, donde muy pronto desempeñó el cargo de secretario de la sociedad, con gran acierto y como alma de ella; las grandes vicisitudes por que pasó aquella compañía no pudieron nunca desmerecer la fama intachable y el nombre incorruptible del que por espacio de más de 40 años le consagró sus afanes. Desde hace bastantes años estaba jubilado por la misma compañía.

Estuvo casado con doña Victoria Peña, hermana del popular poeta mallorquín don Pedro de Alcántara, y su casa de la calle de Ronda de San Pedro, en Barcelona, donde tantos años ha vivido, fué centro de reunión de muchos mallorquines, particularmente de los amantes de las letras.

La muerte de don Miguel Victoriano Amer ha sido muy sentida en Mallorca, y enviamos el pésame a su hijo don Jaime Amer y Peña y a sus hermanos residentes en Barcelona no menos que a la familia del mismo que existe en Mallorca.

INGLATERRA Y ALEMANIA

Sobre los armamentos

Son muy comentadas las últimas declaraciones hechas por el ministro inglés de Hacienda acerca de los armamentos en el presupuesto y los armamentos.

Londres, 4.—He aquí un extracto del discurso del ministro Lloyd George:

«No detendréis jamás el aumento de los armamentos en tanto que no hayáis hecho desaparecer la envidia, los celos y las sospechas de temores internacionales. Hacedlos desaparecer es la primera labor que hay que llevar a cabo. La época actual es, a despecho de muy gran número de circunstancias adversas, la que me parece más propicia para emprenderla. Nosotros no somos los únicos en darnos cuenta de los prejuicios que presenta el ambiente internacional.

A pesar de todas las circunstancias que vivamente deploramos, recientes acontecimientos han tenido por efecto llamar la atención de todas las naciones sobre la situación actual.

Yo no quiero volver los ojos al pasado; yo no quiero ni defender al gobierno ni criticar a los demás; yo no quiero ni aun justificar el papel que yo mismo he representado. ¡Y por qué no estoy pronto a hacerlo si lo juzgo deseable? Es que estoy convencido de que cuando más se justifica uno a sí mismo más entretiene la irritación ajena.

Una de las circunstancias más favorables es la cuestión de Marruecos, que ha sido para las grandes potencias motivo de irritación y exasperación incesante. Arreglado el acuerdo e intervenido, resulta ventajoso para Francia y para Alemania, sin ser perjudicial para los intereses británicos.

Al día siguiente de un conflicto no es siempre el peor momento para acabar las diferencias. Es interés nuestro, como lo es de Francia, Alemania y Rusia que existan mejores inteligencias entre las naciones.

Derechamente, con franqueza y con entusiasmo se puede llegar a ello. El

mundo sería más rico y mejor, reducirían los impuestos y todas las cantidades economizadas en los armamentos podrían emplearse en desarrollar los recursos de los países y mejorar la suerte de los pueblos.

Clave de la bóveda de las buenas haciendas es la paz sobre la tierra y la cordial inteligencia entre los pueblos.»

Una conspiración en Servia

Una sorda agitación reina en los Centros militares de Servia, como si aquel pequeño reino se hallase en vísperas de acontecimientos como los que ensangrentaron el Konak en 1903.

Cuéntase que el hijo del rey Pedro tuvo noticia de la conspiración de una manera muy original y extraña. Uno de sus íntimos amigos, oficial como él, cortejaba a una joven, pariente lejana del coronel de Estado Mayor Dimitkiewich.

Los dos jóvenes se venían contrariados en sus relaciones por sus familias respectivas, y la muchacha, en particular tenía que sufrir la vigilancia y la autoridad de Dimitkiewich. Parece que ésta llegó a tener sospechas o indicios en su familia de ciertos proyectos de los conspiradores, y ya por venganza contra Dimitkiewich, ya por ligereza, confió a su enamorado todo lo que sabía. Enterado de los hechos por su amigo, el príncipe Alejandro tuvo ya los elementos necesarios para una información. La joven, por su parte, logró poner a su amigo en relación con algunos de los regicidas de los Obrenowitch.

De esta manera se llegó a descubrir la existencia de una vasta red de grupos dependientes de un Centro existente en Belgrado y que se extendía por toda Servia, con ramificaciones en Montenegro y en secreta inteligencia con un gran duque ruso.

Los conjurados habían intentado provocar la abdicación del rey Pedro en favor de su hijo Alejandro, pero éste se negó enérgicamente a aceptar.

El sistema empleado por los conspiradores, que según parece habían conseguido ganar a ciertos oficiales del gobierno y de los más importantes consistió en aislar al rey Pedro, alejando de él todas las personas que le son fieles, y de hecho, gran número de ellas habían sido relegadas a puntos muy distantes de la capital y de escasa importancia.

El plan de los conjurados era tener al rey entre sus manos para obligarle a abdicar, al mismo tiempo que una alianza ofensiva y defensiva, especialmente dirigida contra Bulgaria se concluía con el Montenegro.

Un gran duque ruso hubiera sido llamado al Trono de Servia.

DE ENSEÑANZA

Las proyecciones luminosas en las Escuelas

El ministerio de Instrucción pública ha insertado en la *Gaceta* una Real orden, que responde a la tendencia, cada vez más acentuada de los modernos métodos pedagógicos, de facilitar la enseñanza por medio de proyecciones luminosas y de películas cinematográficas, aplicables a todos los órdenes de conocimientos.

Siendo innegable su utilidad, puesto que tales procedimientos, de carácter plenamente intuitivo y realista, hieren vivamente la imaginación y dejan en ella una semilla gráfica, base firme de la educación intelectual, se recomienda en dicha disposición el que se fomente la creación de Sociedades particulares que, a semejanza de las existentes en otros países, se propongan regalar a las Escuelas pobres aparatos y proyecciones instructivas.

También se llama la atención de las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos respecto a la importancia de dicho procedimiento educativo, invitándose a incluir algún crédito en sus presupuestos anuales, que ha de ser reproductivo, puesto que vendrá a constituir en cada Escuela un archivo ó depósito de vistas referentes a cuanto de monumental exista en el mundo, y principalmente en España.

Se hace la misma indicación a los Colegios particulares y a los maestros de Escuelas públicas, por las autoridades de quienes dependan ó con las que tengan relación directa, interesando la propaganda del referido medio docente y las suscripciones entre los padres de los alumnos, para allegar recursos con el mismo objeto.

El Museo se encargará de servir de intermediario en la implantación de este procedimiento instructivo entre los Centros que han de desarrollarlo y ponerlo en práctica, contestando a las consultas que se le dirijan, dando las instrucciones que estime oportunas, aprovechando los antecedentes que existen en su archivo, y poniéndose en contacto cuantos elementos nacionales ó extranjeros crea necesarios y más conducentes a tan patriótico fin.

Mientras en los Presupuestos generales no figure cantidad especialmente afecta a este servicio, las delegaciones Regias, las alcaldías y los maestros a quienes el ministerio de Instrucción pública conceda subvenciones para material pedagógico, facilitarán su planteamiento, utilizando, cuando sea posible y conveniente, los cinematógrafos públicos, y con preferencia los que presten sus locales, aparatos y películas con mayor amplitud y baratura a grupos de alumnos de las Escuelas públicas primarias y de la Extensión universitaria.

EL ALMA D'ANNUNZIO

POESÍA Y REALIDAD

La canción de los Dardanelos

Gabriel D'Annunzio no se sentía feliz en Italia; se encontraba casi aislado y perseguido en medio de lo que llamaba el triunfo de la vulgaridad. Creyó poderse poner sobre la ley italiana, y ésta le condenó, secuestrando y vendiendo todos los bienes que el poeta poseía en la magnífica granja llamada de la Capponcina, en la dulce Toscana. Entonces, se proclamó el más desgraciado de todos los mortales, porque no llegaba a ser comprendido a causa de la superioridad de su alma.

Dejó voluntariamente la Patria, y después de una larga odisea, pasando por períodos de luchas y desencantos, pero manteniendo siempre la energía en constante tensión, trabajando siempre con heroica tenacidad, fijo en su estrella sin agriarse ni indignarse, se ha reducido en la soledad de un pequeño pueblo francés, Alarcón, donde continúa soñando, en la intimidad y placidez de la vida rural. *¡Sunt lacrimae rerum!*, ha escrito el poeta desde el lugar de su voluntario destierro.

¿Tal vez D'Annunzio se ha cambiado en algún tético misántropo? No, por cierto. El misántropo huye de las gentes por ingénuo aversión al género humano, y se engolfa en la naturaleza agreste y solitaria, porque no puede escapar de la tierra y refugiarse en cualquier mundo planetario, donde no se conozca ni la memoria del hombre. En cambio, D'Annunzio es absolutamente, poéticamente humano; se ha refugiado en la soledad tan sólo porque el exceso de su actividad cerebral había llegado a tales extremos, que trajo como consecuencia una reacción igualmente exagerada.

La verdad es que el amor al olvido y a la soledad ha sido pasajero. El acontecimiento de la guerra italo-turca ha hecho estallar todo lo que llevaba comprimido en el fondo del alma, todas las tendencias congénitas de su carácter, que, como un resorte que de repente queda libre, ha recobrado con ímpetu su posición natural. Olvidando el paisaje y sus bellezas, lo apacible y sosegado del sitio, la soledad de aquel rincón de Francia, el alma del poeta se ha dejado invadir por el apasionamiento del tema guerrero, que improvisadamente se ha ofrecido a su consideración. Necesitó palpar de cerca la vida, estar en comunión con la concidudadanos para sentipatria lejana, con sus tirse a su vez vivir.

Y la poesía italiana se ha enriquecido con aquellas magníficas odas a la guerra, desbordantes de ímpetu generoso, mezcladas con algunas notas de tristeza y amargura, que aumentan la eficacia de las imágenes.

El poeta escribe con potencialidad vigorosa, entonando himnos fervidos al nuevo día de Italia.

Pero parece que, abandonándose al calor vivificante de su estro, no considerando que todo debe tener su medida en este mundo, el buen Gabriel se deja arrastrar por los campos de la exageración y de la sobreexcitación. Su última canción de los Dardanelos refleja este estado psicológico. El Emperador de Austria es llamado el ángel de la horea, y son terribles los versos en que se habla de su sentimiento religioso.

El terrible drama de Herdan, el rubio joven ahorcado por haber atentado a la vida de Francisco José, revive con demasiada violencia en estos versos, que el Gobierno italiano ha secuestrado, prohibiendo su publicación. Gabriel ha protestado, apelando a la juventud italiana.

Otro error. La poesía es una cosa; la realidad otra.

El público juzga, por lo menos, inoportuna la terrible evocación annunziana, que alimenta los odios entre Austria e Italia en un momento de extrema gravedad para este país.

Vibra, sin duda, en los corazones de los italianos la nota delicada y conmovedora del irredentismo, la cual se ha manifestado mil veces, bajo mil formas, y que encontró su suprema revelación en el drama del joven estudiante triestino, que afrontó impávido la horca como un héroe; antiguo y expiró con el dulce nombre de Italia en los labios; pero todos aquí entienden que no es este el momento propicio para semejantes manifestaciones.

Otra idea grandiosa absorbe y preocupa al público, que quiere ensanchar los confines de la Patria en un mundo nuevo, donde el exceso de la población encontrará campos vírgenes y fértiles para el trabajo ennobecedor.

Y mientras triunfa esta grande evolución no es acto de patriotismo retrotraerse a las peligrosas inspiraciones del irredentismo, ¡y en forma tan terrible!

Arturo Mattel.

En una exposición de fieras.

El ayudante del domador ante una enorme serpiente:

—He aquí, señoras y señores, la feroz serpiente boa, que se traga terneros, burros y otros animales enteros... Cuidado con aproximarse a ella.

Calínez lee su periódico. Al llegar la parte de «Necrología», esta lectura le sumerge en un abismo de reflexiones.

—Es curioso esto que pasa con los hombres célebres; cinco muertos ayer y ni un solo nacido...

SE ALQUILA

Un 2.º piso en la calle de la Marina n.º 1. Agua a grifo, coladuría y todas las comodidades necesarias para una familia reducida. Informarán en la Librería Tous.

Información

En el Círculo Mallorquín

La matutina celebrada ayer por la tarde en esta sociedad, se vio mucho más animada que las anteriores, concurriendo a ella una nutrida representación del bello sexo de nuestra aristocrática sociedad.

A las cinco y media dió el anunciado concierto de *música de cámara* el cuarteto que forman los distinguidos profesores señores Segura, Forteza, Pomar y Martí, cosechando repetidos aplausos de la concurrencia que celebró su atilada labor. Ayer se dedicó la noche a Mendelssohn, y esto basta para decir lo agradable que fué la velada.

Después hubo baile hasta las nueve de la noche, dedicándose el elemento joven a rigodón y wals, y luego con preferencia al *Two Steep*.

Proposición

Hoy se ha recibido en este Gobierno civil la proposición del concejal don Francisco Roca y Hurañáez que el Ayuntamiento acordó elevar al señor Ministro de Fomento, pidiendo que no sea atendida la petición hecha por la Comisión de trigueros y que no sea aceptada la rebaja propuesta por la Junta de aranceles y valoración sobre los derechos de entrada del bacalao.

Nueva Directiva

La de la Cooperativa Militar y Civil ha quedado constituida en el presente año bajo la siguiente forma:

Presidente, don Bartolomé Terrades Mir.

Vice-presidente, don Juan Payeras Fiol.

Vocales, don Damián Garau Contestí, don Diego Pascual Bauzá y don José Selles Albertí, Tesorero, don Jaime Triay Queiglas y Secretario don Juan Grau Montaner.

Oposiciones

Esta mañana han continuado los ejercicios de oposición a la canonjía vacante. El opositor Licenciado señor don Juan Sabater Serra ha disertado sobre los siguientes temas:

«Christus meritis est satisfactionem et redemptionem nostram, non solum acquiescentem et condigne, verum etiam superabundanter, imo infinite.»

Et tamen satisfacere et mereri nequam potuit ex rigore iustitiae.

Se han impugnado los señores don Jaime Borrás y don Juan Queiglas.

Cuadrilla de gitanos

En las inmediaciones del Pont Gros de la carretera de Sóller, una cuadrilla de gitanos que durante bastante tiempo pululó por esta capital, ha tomado por asalto una choza ventando en ella sus reales.

Las fechorías que aquellos vienen cometiendo, hacen que estén intranquilos y en continuo desasosiego los moradores de San Sordana y la Indioteria y muy principalmente los que ocupan casas diseminadas de dichos caseríos, que el temor de ser víctimas de las ratonadas que aquellos cometen.

El pasado domingo, dichos gitanos se fueron a establecer bajo el cobertizo exterior de la fachada del hostal de *Ca'n Mossón*, donde permanecieron hasta la caída de la tarde, en que fué su voluntad abandonar las nuevas posesiones conquistadas; pues, al medio día, al ser invitados por el padre de la dueña de dicho hostal para que abandonaran aquel sitio, dos de los gitanos se rebelaron contra dicha orden, llegando al extremo de querer apalear al que en uso de su perfecto derecho quería verse libre de tan temible gente.

Ante ayer, algunos miembros de la tribu volvieron a presentarse en el mencionado hostal con el pretexto de hacer alguna compra, cuya circunstancia aprovechó una gitana para apoderarse indebidamente de dos pares de alpargatas.

En atención a los hechos expuestos estimamos necesario llamar la atención del Sr. Gobernador y del Sr. Alcalde, para que den las órdenes oportunas, a fin de evitar que dichas gitanas reproduzcan aquellas fechorías.

Asuntos Municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Fomento Beneficencia y Cementerios.

Se aprobaron varias cuentas, se concedieron dos permisos para instalar unos motores, se acordó la devolución de una fianza al contratista Sr. Garau y Sastre y se acordó proceder a la recepción de unas obras verificadas por dicho señor en el Cementerio.

En vista de una solicitud del Comisario Regio se acordó informar favorablemente la petición de que en el muelle se establezca una estación sanitaria para los animales procedentes de la península.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Ensanche y Murallas.

Reunión de artistas

Como hablamos adelantado en la edición de ayer, a las siete de la tarde se reunieron en el *Círculo de Bellas Artes* citados por la Junta Directiva los artistas socios de dicha sociedad.

Estuvieron presentes los señores Foster, Anckerman, Pallicer, Bauzá y Guanyabens y Granchés.

Los señores de la Directiva explicaron a los reunidos el objeto de la convocatoria que no era otro que tratar sobre la conveniencia de verificar un concurso de bocetos para la confección de una carroza que ha de figurar en la cabalgata de carnaval que ha de salir para recoger fondos con destino a los heridos y familias de los muertos en la guerra de Melilla.

Después de larga discusión entre los presentes, se acordó que en vez de efectuar un concurso, que siempre lleva en sí la idea de pugilato entre los citados artistas, se reúnan estos y entre todos ellos cambien impresiones y lleven a cabo la realización de la idea de un modo gráfico.

Una vez perfeccionado el único boceto se entregará a la Junta de Damas por su aprobación o modificación en su caso.

Ejercicios espirituales

Los citados artistas mostráronse entusiastas del proyecto y con cariño grande ejecutaron la obra a ellos encomendada.

Ejercicios espirituales

Los ejercicios espirituales para la Orden Tercera de Penitencia y demás fieles cristianos empezarán el día 11 del presente mes, a las seis de la tarde acabando el día 18, en la iglesia de los PP. Capuchinos. Se celebrarán bajo la dirección del P. Director de la Orden Tercera de Palma, Fr. Fidel de San Acisclo.

En los días siguientes, el primer acto empezará a las seis de la mañana, con meditación durante la misa y luego plática.

A las diez, misa, punto de meditación y conferencia.

Por la tarde, a las seis, rezo del Santo Rosario, *Veni Creator Spiritus*, meditación, canto del *Miserere*, plática y *Salve de Solesmes*.

El domingo, día 18, a las siete y media, misa de Comunión general con plática preparatoria, cantándose algunos motetes alusivos al acto.

Por la tarde, a las seis, previa exposición de S. D. M. y rezo del Santo Rosario, se cantará un Trisagio popular y a continuación el sermón de perseverancia por el Padre Director de la Hermandad.

Se terminará con el Te-Deum, Reserva, Bendición papal y adoración de la Reliquia del Seráfico Patriarca.

Un saludo

En atento B. L. M. el señor Director del nuevo órgano en la prensa de esta localidad *La Región*, dirige al Director y Redactores de *LA ULTIMA HORA* un efusivo saludo, con motivo de la aparición del nuevo compaño.

Agradecemos a D. Andrés Barceló la fina atención que nos ha dispensado y le devolvemos el saludo que nos dirige, acompañado del ferviente deseo de que por muchos años pueda compartir con nosotros las tareas del periodismo en esta capital al frente de la publicación recientemente aparecida.

De la Audiencia

Mañana, a las diez y media, se verá ante la Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Caserol de esta ciudad contra Bernardo Lluís Reus sobre contrabando de tabaco.

El abogado del Estado D. Manuel Guasó sostendrá la acusación y el letrado señor Bonet defenderá al procesado.

La Glosopeda

Con fecha de anteaer el Veterinario municipal D. Lorenzo Riera dió de alta el ganado del predio «Can Blau» del Pla de Sant Jordi, que estaba atacado de glosopeda.

Bajo la dirección de dicho facultativo se procedió a quemar el estiércol del estable en que estaba recluido el ganado.

Hoy ha sido dado de alta el del predio «Can Grepada», verificándose iguales operaciones con el estiércol y ganado.

Junta de Instrucción Pública

Anoche se reunió la Junta Local de Instrucción Pública bajo la presidencia del señor Font y Peña.

Después de leerse el acta de la sesión anterior, se cambiaron impresiones referentes a varios asuntos, no tomándose, empero, resolución alguna.

Sobre «La Actividad»

La Comisión gestora de defensa del seguro infantil de «La Actividad», de Pamplona ha recibido de la que actualmente se encuentra en Madrid, expedido por el delegado de Baleares el siguiente telegrama:

«Confederación ministro, comisario, diputados evitado firme Real orden anunciada. Confiamos decretar se liquidación.—Murillo.»

Visitas a la Cárcel

El próximo domingo a las cuatro de la tarde los Seglares católicos visitarán los presos de la Cárcel.

El Reverendo D. José Auba dará una conferencia a los reclusos.

Mallorquines en Manila

Un amigo nuestro residente en Manila nos envía desde aquella capital un número de «El Mercantil», diario español que ve la luz en dicha población, correspondiente al día 2 del pasado enero.

Dicho diario bajo el título de «La Fiesta de los Mallorquines» publica la siguiente reseña que gustosos reproducimos íntegra:

Conforme teníamos anunciado, la Colonia Mallorquina residente en esta capital celebró por primera vez en Manila su fiesta, dedicada al recuerdo de su amada roqueta.

Nunca creyeron sus organizadores llegar a obtener un éxito tan grandioso como el alcanzado en la fiesta del día 31. Casi puede decirse que apenas se concocian entre sí todos los mallorquines, pero, a la entusiasta iniciativa de los organizadores, respondieron absolutamente todos y el número de 53 que forma el total de esta Colonia asistió al banquete que se celebró en el acreditado Hotel «La Palma de Mallorca», por ser ésta la primera parte de que se componía el programa.

Teniendo en cuenta lo distanciada que estaba la colonia entre sí, por no conocerse personalmente, no cabe duda que la idea de encabezar el programa con un banquete fué motivo para que el éxito fuese colosal.

«La Palma de Mallorca» estaba debidamente adornada con guirnaldas, flores y palmas y en lugar preferente la bandera mallorquina; el gusto que desplegó el Sr. Galmés en adornar aquel salón con recuerdos todos de nuestra amada Mallorca, fué motivo de entusiasta ovación por parte de todos; pero el delirio del entusiasmo que hasta arrancó lágrimas de satisfacción y alegría por parte de todos, fué la agradable sorpresa que las

señoras mallorquinas nos tenían preparada: cuando ya todos estábamos reunidos, oímos una afinada orquesta tocando aires mallorquines: acudimos para ver de qué se trataba y nos encontramos con que detrás de la música venían las señoras ricamente vestidas con el típico traje de payesa mallorquina. No puedo en manera alguna hacer una pequeña reseña de aquel desbordamiento de entusiasmo, pues cuanto dijera resultaría en extremo frío é incomparable con la realidad; no recuerdo cosa que le iguale y nunca como en aquel momento me sentí más orgulloso de ser hijo de aquella perla del Mediterráneo: todos sin excepción nos sentimos trasportados como por encanto hacia aquellos hermosos paisajes de nuestra tierra. Vaya mimas entusiasta voto de gracias a mis paisanas por haber influido tanto en evocar el recuerdo de nuestra querida roqueta.

No quiso el señor Galmés enfriar en nada aquel entusiasmo, pues empezando por los artísticos menús escritos en nuestro propio idioma y adornados con la bandera mallorquina y desde el más insignificante entremés al último postre y licor, todo, absolutamente todo, era típico de «sa Roqueta».

Llegada la hora de descorchar el espumoso champaña, inició los brindis nuestro entusiasta paisano Antonio Ramón, evocando recuerdos de la isla en conmemoración del día de la Conquista y haciendo una hermosa descripción de las castas de Mallorca, siendo escuchado con verdadera devoción; después, dirigiéndose a los reunidos, encareció que en atención al día que celebraban se olvidasen todos, absolutamente todos los agravios, si es que alguno existía, entre la Colonia y que ésta en todas ocasiones demostrase una sólida unión.

Don Juan Llodrà dijo unos inspiradísimos versos suyos escritos en mallorquín y dedicados a la Conquista de la isla, que fueron entusiastamente aplaudidos.

Al levantarse el veterano don Juan Pons, fundador de «La Palma de Mallorca», recibió una entusiasta ovación; breves pero muy sentidas fueron sus palabras dedicadas a la colonia por el acto que realizaba y nunca visto por él en Manila, en los 32 años que lleva de residencia en el país.

Don Antonio M. Herrero que, por coincidencia, tuvo ocasión de escuchar los brindis y que interpretó debidamente no obstante haber sido «dichos» en mallorquín, se levanta para dirigir la palabra a la colonia siendo recibido «su acto con una fuerte ovación. Acogiéndose a las palabras acabadas de decir por el señor Pons y a la fuerte unión que había pedido el señor Ramón existiera entre la colonia, hizo un hermoso y emocionante discurso, cuyas palabras fueron acompañadas por los hechos haciendo que se uniesen en fuerte abrazo los que más agravios estaban. La ovación que entonces recibió el señor Herrero fué grandiosa y espontánea; este acto siempre quedará grabado entre todos los mallorquines que nunca sabremos cómo recompensarlo.

La segunda parte la componía la velada y baile en casa de los señores de Picornell, a cuyo efecto reuníase de nuevo toda la Colonia a las 9'30 de la noche.

De nuevo vimos y convertido aquel hermoso salón en un hogar mallorquín dándole mayor esplendor los ricos trajes de mallorquina que vestían todas las señoras. Dominaron entre los bailables los típicos boleros y jota mallorquina intercalados éstos con varios números literarios y musicales que ejecutaron varios aficionados, como el monólogo «Lo Sarau de Llotj» de Rusiñol, «Una carta antigua» de Nadal, «La Colcadea», poesía de Pedro A. Peña, «La Marina», coro a voces solas de A. Pujol, y «A nostre bandera» de Millet, habiendo sido todos los números debidamente ejecutados.

Durante la velada don Juan Galmés obsequió con un espléndido «lunch» a todos los asistentes.

Grato recuerdo queda entre toda la colonia de esta íntima fiesta que promete celebrar con más frecuencia dándole mayor esplendor, si es que cabe ya superar a la primera que se ha celebrado.—Un entusiasta mallorquín.

Congreso Periodístico en Palma

Hoy la Comisión organizadora del Congreso Periodístico de las Regiones de Levante ha recibido las siguientes adhesiones:

De la Cámara de Comercio de Barcelona firmada por don Félix Escalas y don Bartolomé Amengual.

Del periódico *El Liberal* de Barcelona los boletines de don Armando Oliveros, redactor, don Luis Planas, id., don Carlos de Oteyza, id.

De don Gabriel Oives, corresponsal de *La Voz de Menorca* en Barcelona.

De don Juan Ramis de Ayreñor director del *Correo de Mallorca* y de los redactores del mismo don Antonio Llinás Coll, don Gabriel Montaner y don Faustino Sora, administrador.

También las ha recibido de don Sebastián Juan Sampol de Palós, don Joan Rosselló Villalonga, Pbro., y don José Polo Barbero de *El Noticiero Popular*, de Ciudadela.

De don Antonio Palou Crepi y don Felipe Guasp, del *Diario de Palma*.

Igualmente ha recibido la comisión la adhesión por medio de una expresiva carta del Director y propietario de *El Correo*, de Valencia.

Podá del arbolado

Esta mañana ha dado comienzo en la calle de la Unión la podá de los árboles plantados en dicha vía.

Es de suponer que dicha operación se efectúa bajo la dirección del inspector municipal del arbolado y que los operarios la lleven a cabo según los últimos adelantos de la ciencia, pues de lo contrario sería que debido a una extralimitación tuviéramos que presenciar la muerte de alguno de dichos árboles.

XV Congreso Agrícola Catalano Balear

Las diferentes comisiones que fueron nombradas a poco y a cuyo cargo ha de estar cuanto debe hacerse con motivo de la celebración en Ibiza del Congreso Agrícola, se reunieron en el local de la Cámara de Comercio, con objeto de acabar de constituirse.

Se hicieron los siguientes nombramientos:

Comisión organizadora.—Presidente, D. Mariano Riquer. Secretario, D. Bernardo Tur.

Comisión de Festejos.—Presidente, D. Antonio Albert. Secretario, D. Juan Marí Bonet.

Comisión de organización y excursiones.—Presidente, D. Vicente Pereyra. Secretario, D. José Guasch.

Comisión de Hacienda.—Presidente, D. Ignacio Wallis. Secretario, D. Antonio Riera Costa.

Comisión de propaganda.—Presidente, D. Francisco Escanellas. Vicepresidente, D. José Ferrer Verdera. Secretario, don Francisco Medina.

Notas del Carnet

Personales

Se halla enfermo de algún cuidado el ex-cajero del «Crédito Balear» don José Ramón habiendo recibido el Sano Vítico.

Desearnos al distinguido enfermo pronto restablecimiento.

Se halla restablecido de la dolencia que le ha aquejado nuestro amigo y colaborador el ex-concejal de este Ayuntamiento don Benito Pomar, lo cual celebramos.

El coronel jefe de Estado Mayor de esta Capitanía don Rafael Moreno ha solicitado ser destinado al Ejército de Melilla.

Signe enfermo de alguna gravedad el conocido médico don Francisco Ribas. Le desearnos pronta mejoría.

En la Corte se encuentra enfermo de fiebre infecciosa el joven don Rafael Alvarez Carbó hijo del exgobernador de esta provincia señor Alvarez Sereix.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento del paciente.

La señora marquesa de Castell Monte, hermana política del señor Gobernador civil, don Agustín de la Serna, ha sido nombrada por S. M. la Reina, Presidenta de la Junta de Damas de Barcelona.

Se halla restablecido, habiendo acudido hoy a su despacho, el Secretario del Gobierno civil don Francisco Ceballos. De veras lo celebramos.

Se encuentra ligeramente enfermo, habiéndose visto precisado a guardar cama nuestro querido compaño en la prensa el Director de nuestro colega *Correo de Mallorca* don Juan Ramis de Ayreñor.

Leemos en «La Región» que a consecuencia del proceso incoado para depurar las causas de la crisis financiera de Menorca ha sido detenido en Barcelona nuestro querido amigo el conocido literato don Angel Ruiz Pablo gerente que fué del «Banco de Ciudadela».

De veras sentimos el percance sufrido por el señor Ruiz Pablo, deseando sea puesto pronto en libertad.

Debido a haber ascendido a coronel el jefe del Escuadrón Cazadores de Mallorca señor Roviraita, se ha encargado accidentalmente del mando de dicho Cuerpo el comandante don Jaime Oleza Cabrera.

De sociedad

El viernes de la semana próxima se celebrará en la señorial casa de don Joaquín Gual de Torrelle una fiesta íntima que promete resultar lucidísima.

Un nutrido coro de distinguidas señoras, vistiendo trajes apropiados, bailarán y cantarán la danza de «La Gheisa».

Asistirán a la fiesta las familias que se honran con la amistad de los señores Gual de Torrelle.

De viaje

En breve son esperados en Mahón don Spiridión R. de la Escina y el señor barón de Güell.

Ha llegado a Barcelona, procedente de Mahón, don Juan T. Vidal acompañado de su familia.

En el «Rey Jaime II» embarcó anoche para Barcelona el señor conde de Ayamans.

Anoche salió para Barcelona el redactor de «La Almudaina» don Pedro Ferrer Gibert.

Anoche siguió su viaje para Ibiza nuestro compaño en la prensa don Vicente Torres Nin.

En el «Monte Toro» han llegado a Alcudia procedentes de Mahón doña Rita Morlá.

Procedentes de Barcelona han llegado en el vapor «Balear» los señores don Emilio Rostelam, doña Josefa Janer, doña Catalina Mora, don Pedro Asquer, doña Ana Pujol, don José Gómez, don José Aguiló, don Bartolomé Bernat, don Luis Santaló, don Miguel Serra, don José Sánchez don Ramón Canals, don Fernando Mora, don Enrique Flexas y otros.

De Marsella han llegado en el vapor Rey Jaime I los señores don Antonio Martí, doña Bárbara Oliver, doña Margarita Casanovas, don Damián Benassar, don Carlos Cielle, doña Julia Cielle, don Damián Lladó, don Bernardo Rames y otros.

En el vapor correo «Lulio» han llegado de Ibiza el señor don Vicente Torres y otros pasajeros.

Procedentes de Mahón han venido el vapor «Menorquina» los señores don Antonio Petrus, don Juan Oliver, don Pedro Areñós, don Joaquín Fortuny y otros.

RELIGIOSOS

PARA MAÑANA

Santos.—Apolonia, virgen y Donato. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Magdalena en honor de San Guillermo y en sufragio de varios difuntos.

A las seis exposición y misas rezadas hasta las nueve, a las nueve y media misa mayor.

Al anochecer rosario, trisagio cantado por la Reverenda Comunidad y reserva.

Empezarán en San Felipe Neri en memoria y veneración de las Apocinios de la Inmaculada en Lourdes.

A las seis exposición, a las diez Tercia y misa mayor. Al anochecer continuación de la Quincena con sermón que dirá los tres días de Cuarenta Horas el P. Lorenzo Riera del Oratorio de Porreras y después reserva.

En el Temple.—Se celebrará fiesta en honor de Santa Apolonia: de seis a diez de la mañana misas rezadas cada hora, y a las diez y media misa mayor con sermón por el Reverendo D. Andrés Sereix; al anochecer, Rosario y conclusión de la novena en obsequio de la Santa.

NOTAS DEL MAR

Entradas

El vapor «Lulio» procedente de Ibiza. De Mahón el «Menorquín». De Barcelona el «Balear».

El «Rey Jaime I» procedente de Marsella.

Salida

El vapor «Miramar» para Barcelona. Para Argel el «Balear». Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Despachados

El bergantín goleta «Cortés» ha quedado despachado para Barcelona.

De Teatros

Lirico

Anoche se vió muy concurrido este coliseo, especialmente en el tendido, donde se registró una hermosa entrada.

César Watry después de realizar una serie de juegos de ilusionismo en todos los cuales fué muy aplaudido presentó su experimento de *La decapitación de un hombre*, el cual produce perfecta ilusión en el público.

Watry a gisa de preámbulo del experimento, dirigió al público un breve discurso, con mucha gracia como todos los suyos, y en el cual casi explicó la trampa a los espectadores.

El público celebró con insistentes aplausos la labor del celebrado artista italiano.

Con la matiné de esta tarde se despidió de nuestro público el Sr. Watry, el cual embarcará mañana al mediodía para Alicante, para debutar en Murcia.

Desde esta última población marchará a Madrid, debutando en el Gran Teatro.

Mañana se reanudarán las sesiones de cine y variedades, debutando la tonaditera *La Goyita*.

El sábado debutarán las seis *Buffalo Therous*.

- Gacetas -

Trasatlántico.—Los señores Salóm y Rullán nos comunican que el vapor «Príncipe Umberto» de la Navigazione Generale Italiana llegó a Buenos Aires el 4 del actual.

Mai tiempo.—A causa de las fuertes lluvias que cayeron ayer en Valencia, el vapor correo de Palma llegado a dicho puerto, no pudo descargar las mercancías que conducía.

Canadá.—En el dispensario de la «Cruz Roja» lo ha sido un niño llamado Sebastián Botella que se cayó en la cuesta del Teatro, sufriendo una herida contusa en el mentón.

Estadística.—En Artá durante el mes último ocurrieron 17 nacimientos y 11 defunciones.

Sustracción.—En San Juan han sido denunciados por la guardia civil una mujer y un joven por haber sustraído dos sacos llenos de hojas de col.

Multas.—El señor Gobernador civil las ha impuesto a varios vecinos de San Antonio por uso de armas prohibidas.

Denunciado.—Por la guardia civil del puesto de San Juan lo ha sido un joven presunto autor de haber roto 10 albarcoques y un almendro, en la finca «Ses Cases Veyes» de aquel término.

Instrucción.—Esta mañana las fuerzas francas del Regimiento de Inca se han ejercitado en el tiro al blanco en la «Torre d'en Pau».

Mañana continuarán dichos ejercicios.

Bibliografía.—El último número de «la Revista de la Cámara Agrícola Balear» publica el siguiente sumario:

Crónica General.—El IX Congreso Internacional de Agricultura en Madrid (Continuación).—Sesiones inaugurales.—Exposición.—Cebadas negras para tierras de secano.—Protesta.—Disposiciones Oficiales.—Bibliografía.—Informaciones.—El azafrán.—Escorias de deforestación.—Mercados de Palma, Inca y Sineu.—Sección legislativa.—Agricultura.—Comunidades de labradores.—Reglamento para la aplicación de la ley de Comunidades de labradores de 8 de julio de 1898.

Aprobados.—En Junta general extraordinaria lo han sido definitivamente los nuevos Estatutos por que ha de regirse en lo sucesivo la Liga de Propietarios de Fincas Urbanas, que han sido redactados para dar mayor desenvolvimiento a esta Sociedad.

Donativo.—La sociedad «El Porvenir» de Luchmayor ha remitido a la señorita Pura Lagos 50 pesetas por dos butacas para el Concierto que a beneficio de los heridos de Melilla celebrará en el Principal dicha distinguida pianista.

«Nuevo Mundo».—Se ha recibido en Palma el número correspondiente a esta semana, habiéndose puesto a la venta en la librería Tous.

Ymanagos: de *La Ilustración Española y Americana* 2 pesetas.—Bailly-Baillif 1'50.—Año en la Mano 1'50.—Español-Americano 1.—Librería de J. Tous.

«Mundial».—La revista que con este título publica en París, Ruben Darío ob-

tiene de cada día mayor éxito gracias a las firmas que colaboran en el sumario y a la exquisita confección de la música.

El último número del citado *Mundial* que resulta ínteresantísimo se ha puesto hoy a la venta en la librería Tous.

Elegancias.—En la librería Tous se ha puesto a la venta el último número de esta interesante revista de Modas y Actualidades.

OPTICA nor...americana y de precisión GEMELOS prismáticos y de teatro ESTAMPAS y molduras para cuadros Surtido inmenso y selecto Antigua casa LASSALLE, S. NICOLAS 31



Lo que gusta más á Bebe, lo que está esperando con impaciencia, es la HARINA LACTEADA NESTLÉ el alimento preferido de los niños.

El renombrado LICOR VERDAD

Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.—Pídase en todos los buenos establecimientos.—Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Santo Cristo, 4—Palma.

Por Telégrafo

Ecos parlamentarios SENADO

Madrid 8 (2'15 m.) A las tres y 40 minutos abre la sesión del Senado el Sr. Montero Ríos. En el banco azul está sentado el señor Canalejas. El señor Allendesalazar pide algunos datos sobre la ley de reclutamiento. El señor Canalejas se los ofrece. El señor marqués de Casa-Valencia pide que se presente un proyecto concediendo el voto a las mujeres. Anuncia luego una interpelación sobre la crisis del mes de enero de 1911.

El señor Canalejas le contesta diciendo que lamenta no poderle complacer. Se entra en el orden del día. Se vota en definitiva la reforma de la Ley para procesar a los senadores y diputados.

Se lee una proposición sobre la creación de un monumento a la memoria del Juez asesinado en Cullera. El señor Cepeda defiende la proposición.

El señor Canalejas se declara conforme, y dice que hace suya la propaganda. Se aprueban también varios dictámenes y se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 7 (10'45 n.) A las 3'35 ocupa la presidencia el señor Conde de Romanones, dando comienzo a la sesión. Toman asiento en el banco azul los Ministros señores Barroso y Luque. Es aprobada el acta de la sesión anterior.

El diputado señor Zulueta hace uso de la palabra insistiendo en sus afirmaciones acerca de las supuestas declaraciones del general señor Echagüe sobre los suplicatorios.

Pregunta el criterio del Ministro de la Guerra sobre la derogación de la ley de jurisdicciones.

El general Luque cree que son inexactas las supuestas declaraciones del señor Echagüe y respecto a la ley de jurisdicciones, manifiesta que ya se ha nombrado una comisión para que estudie la reforma del Código Militar.

Los diputados señores Garay y Giner de los Ríos hablan de la desaparición de joyas artísticas y del abandono en que se encuentra la Abadía de la provincia de Palencia.

Lamentase al señor Giner de los Ríos de la frecuencia con que van saliendo de España las obras de arte antiguas y pide que se dicte una ley para impedir esas despojos.

El señor Gimeno le contesta reconociendo la necesidad que existe de dictar esa ley, pero también expone las dificultades que se ofrecen para realizarla.

El señor Gasset lee un proyecto de ley sobre obras públicas. Se hacen varios ruegos y preguntas sobre asuntos locales.

El señor Romeo pide que se dicten medidas sanitarias encaminadas a evitar la extensión de la epidemia tífica que se dice existe en Madrid.

El señor Barroso niega que existan casos de tifus, añadiendo que no hay motivo alguno para dar la voz de alarma.

El señor Romeo insiste en afirmar que hay muchos casos de fiebre tifoidea y por eso pide que se dicten medidas que impidan su propagación. Se entra en el orden del día.

Se reanuda la discusión sobre la reforma del reglamento de la Cámara. El señor Sánchez Guerra contesta al señor Salillas y dice que la doctrina que establece el dictamen la viene manteniendo, hace ya muchos años.

Dice que es un intento vano el querer presentar al señor Maura como un reaccionario y enemigo de las libertades públicas. El señor Maura, dice el orador, es de abolengo liberal y para demostrarlo, relata los actos eminentemente liberales que ha realizado durante toda su vida pública.

Lee varios discursos del señor Salmeirón acerca de los suplicatorios por delitos políticos, en los cuales decía que estos representaban una depresión moral y que se necesitaba castigarlos por interés social. Continúa el orador su discurso y afirma que todos los españoles debían estar sometidos a un mismo código.

En todos los países, añade, se exige la responsabilidad de los delitos cometidos por medio de la imprenta. Dice que la opinión clama para que acabe ese abuso de la inmunidad parlamentaria.

Termina diciendo: No encontrareis a quien convencer en la obra que intentamos, sea de los conservadores como afirman los republicanos, sea de los liberales. Esta obra es de los parlamentarios que desamamos la dignidad de la Cámara (Aplausos de los conservadores).

El señor Azcárate, dice: Es lástima que S. S. no tenga algún suplicatorio pendiente. Rectifica el señor Salillas insistiendo en la clasificación de los delitos en comunes y políticos.

Los 404 suplicatorios que hay pendientes de aprobación, demuestran los abusos de la autoridad. Muchos de ellos son por denuncia de periódicos. Añade que si a éstos no se les hubiera amparado habría ahora en la cárcel multitud de periodistas.

Invita a la Comisión a que llegue a una inteligencia con todas las fracciones de la Cámara. Rectifica brevemente el señor Sánchez Guerra. El señor Azcárate interviene, insistiendo en que se determinen los caracteres de los delitos políticos.

Repite que los republicanos desean llegar a una conciliación. El señor Sánchez Guerra, dice que los tribunales serán los que califiquen los delitos.

Se da por terminada la discusión sobre la totalidad. Se procede a dar lectura de varias enmiendas al artículo primero. Los reoublicanos piden la palabra.

El Presidente de la Cámara señor Conde de Romanones, dice que habiendo transcurrido las horas reglamentarias se daba por terminada la discusión y anuncia que mañana se leerá la proposición incidental presentada. Y se levanta la sesión.

Ecos varios

Empresarios que amenazan cerrar Madrid 8 (2'15 m.) Málaga.—Todos los empresarios de los teatros de esta ciudad amenazan con cerrar las puertas de los coliseos si no se modifica el pago de la tributación.

Discusión del convenio alemán París.—En el Senado continuó la discusión sobre el convenio con Alemania. El senador D'Alamar Sell censuró el

que el Gobierno haya negociado bajo la amenaza del imperio alemán y reprocha que por este tratado se concedan más derechos a España y que intervenga Inglaterra para que pueda captarse la voluntad de España. Dice que cree que la mediación inglesa será probablemente ilusoria y que no votará el acuerdo.

Lo que cuenta un mallorquín Ceuta.—Procedente de Zeluán ha llegado el propietario mallorquín Rafael González, el cual ha hecho el viaje a pie, viéndose en grave peligro en muchas ocasiones, principalmente al vadear los ríos. Añade que ha perdido parte de su equipaje. Los caminos están intranquilos.

Dice también que el río Martín inundó las llanuras y que cerca de Tetuán están paralizadas las obras de la carretera. Invasión tífica Mañana se reunieron bajo la presidencia del Ministro de la Gobernación las notabilidades médicas para estudiar los medios profilácticos para evitar una invasión tífica y analizar los casos sospechosos que se han presentado en Madrid. Fórmula de arreglo Se confía que se llegará a una fórmula con los republicanos sobre la aprobación del reglamento del Congreso.

Echagüe conferenciando El capitán general de Valencia señor Echagüe visitó al Minis ro de la Guerra, conferenciando por espacio de largo tiempo. Luego visitó también al Sr. Canalejas, con el cual conferenció largamente. Créditos extraordinarios Mañana se reunirá la comisión de presupuestos para dictaminar acerca de los créditos extraordinarios.

Pluses de campaña Mañana el «Diario del Ministerio de la Guerra» publicará una circular advirtiendo la forma como se pueden reclamar los pluses de la anterior campaña de Melilla por el personal ascendido por méritos de guerra. Ba' quiete de aniversario Una comisión de la sociedad de empleados obreros de ferrocarriles, visitó a los Sres. Canalejas, Gasset, Barroso, Gimeno y Romanones invitándoles al banquete que el sábado se celebrará para conmemorar el aniversario de la fundación de la sociedad.

Una comisión de la sociedad de empleados obreros de ferrocarriles, visitó a los Sres. Canalejas, Gasset, Barroso, Gimeno y Romanones invitándoles al banquete que el sábado se celebrará para conmemorar el aniversario de la fundación de la sociedad. Lectura del Mensaje de apertura del Parlamento, Madrid 8 (2'15 m.) Berlín.—El Kaiser ha leído el mensaje de apertura del Parlamento. Dice en él, que tiene el firme propósito de aumentar el bienestar y el prestigio de la nación y asegurar la prosperidad del Imperio mediante medidas de carácter pacífico.

Precisa, añade, que el Imperio pueda tener a salvo el honor y sus intereses, siendo un deber de la corona el mantener y aumentar por tierra y por mar su potencia militar. Al hacer el convenio con Francia, dice, que dieron una nueva prueba de que nuestro interés está en solucionar amistosamente todas las diferencias internacionales, siempre que el interés y la dignidad de Alemania lo permitan.

Termina diciendo, que velando por el mantenimiento de la triple alianza, sigue la política de ostener con todas las potencias las relaciones amistosas. Reunión en el Senado En el Senado se reunió la Comisión que ha de redactar el articulado de la ley de reclutamiento. Asistieron a la misma el señor Canalejas y el general Luque. La redención a metálico Madrid 8 (2'15 m.) Después de la reunión celebrada en el Senado por la Comisión que ha de redactar el articulado de la ley de Reclutamiento, el señor Canalejas dijo a los periodistas que en vista de que se le ha perdido por muchos senadores y diputados una prórroga para la redención a metálico de los actuales mozos, mañana someterá el asunto al Consejo.

Manifiestó que creía que se concederá la prórroga pedida. En lo que no puede acceder, dijo, es en la suspensión de la ley de servicio obligatorio hasta el año próximo. Reforma de las comunicaciones marítimas Madrid 8 (2'15 m.) En el proyecto de reforma de la ley de comunicaciones marítimas leído por el señor Gasset, se modifican los artículos primero, octavo, noveno y diez y seis que contienen las condiciones para que se pueda disfrutar de las primas que establece el último citado artículo. También ha leído el señor Gasset el proyecto para la reforma de la ley de obras de puertos. Este consta de un solo artículo y según el cual, quedan exceptuados del artículo 5 de la Ley de Administración de Hacienda de 1.º de 1911, las obras y servicios a cargo de las Juntas de Obras de Puertos.

Obsequio del Rey á los reclutas Madrid 8 (11 m.) Al llegar el tren real á Palanquinos donde estuvo detenido, advirtió el Rey que se hallaba detenido en la misma estación un tren de reclutas que se dirigían a Madrid con objeto de incorporarse. El Rey ordenó á su servidumbre que la benemérita repartiese a sus expensas entre los quintos, lomo, chorizo, longaniza, pan y vino.

El Rey por este rasgo, fué objeto de una delirante ovación que le hicieron los reclutas. Las vacantes de Senadores vitalicios.—Las negociaciones Dicese que las vacantes de Senadores vitalicios que existen en la actualidad, no las cubrirá el actual Gobierno, dejándolas para que las utilice el gabinete que le sustituya. Añádese que las negociaciones con Francia tardarán aun algo en reanudarse pues el Embajador francés se encuentra en París, delicadamente enfermo.

Reforma de la Emigración Madrid 8 (2'15 m.) El ministro de Fomento ha leído en el Congreso un proyecto reformando las bases de la ley de Emigración de 2 de diciembre de 1907. Se dispone en la reforma que se agregue el Consejo Superior al ministerio de Fomento. Las funciones del Consejo serán administrativas. Se suprimen las actuales Juntas locales, pasando las funciones de estas a las inspecciones que se crean. Contra las resoluciones de los inspectores se procederá en alzada ante el organismo correspondiente. Las compañías navieras depositarán en la Caja del Consejo la cuota máxima de 5 pesetas por emigrante que embarquen. Se simplifica la estructura del billete actual, sin emitirse la esencialidad en lo que se refiere al contrato de transporte. Las compañías no modificarán los precios sin comunicarlo al Consejo. Se autorizará la emigración transitoria o de ida y vuelta. La inspección exterior se organizará con la ayuda de los agentes y cónsules. En todos los países donde se dirija la emigración, se establecerán instituciones y patronatos. Se establecen también indemnizaciones para los emigrantes en caso de suspenderse los viajes por causas ajenas a los mismos.

Temporales e inundaciones El temporal aumenta.—Situación angustiosa Madrid 8 (2'15 m.) Se ha recibido un telegrama oficial de Sevilla confirmando que el temporal ha recrudecido y que las inundaciones han aumentado. La situación comienza ser angustiosa. Ganado desalojado.—Más inundaciones Sevilla.—A causa de las inundaciones se ha desalojado todo el ganado de la dehesa municipal de Tablada. Todas las reses pernoctan en el matadero. Los ingenieros han pasado toda la noche trabajando. También se ha desbordado el arroyo Jaramillos inundando la huerta de Tablanilla y el barrio de la Calzada y otros terrenos. Temores de hundimientos Huesca.—A causa de los temporales recientes temese que ocurran algunos hundimientos. Las lluvias desde hace algunos días son torrenciales. Río desbordado León.—Se ha desbordado el río Verneña. Las aguas han negado las líneas férreas y algunos pueblos. Dicen de Villalba que el túnel de la Cañada de la línea de Avila ha sufrido grandes desperfectos a causa del temporal. Hundimiento de una casa.—Representaciones suspendidas Madrid 8 (11 n.) Sevilla.—En el barrio de Triana se ha hundido una casa, momentos después de desalojarla. En el teatro del Duque se han suspendido las representaciones. Los médicos visitan a los enfermos valiéndose de lanchas. La correspondencia se reparte en la misma forma. Unos y otros entran en las casas por las ventanas utilizando escaleras de mano. Se ha prohibido el tránsito por el puente de Triana. Comunicación restablecida.—Trabajos suspendidos Sevilla.—Se ha restablecido la circulación por la vía del ferrocarril de Huelva. A última hora ha comenzado a llover torrencialmente habiéndose anegado las calles céntricas. Se han suspendido los trabajos en las fábricas de Triana. Los obreros de los muelles han paralizado también sus trabajos. El Comercio en general ha entorpecido sus tareas a causa de incomunicación fluvial. La casa Ibarra tiene diez buques parados en Cádiz, abarrotados de mercancías para Sevilla. Socorros a obreros.—Panaderos apaleados Cádiz.—Ayer fueron socorridos en Medina Sidonia 1.200 obreros. Después de tomar el socorro los citados obreros, los 200 restantes se negaron a comerlos por sea insuficientes, pero al fin accedieron a recibirlos. Varios individuos en la calle de Pasquín arrebataron una canasta de pan que llevaba un repartidor. Dichos sujetos además le apalearon. Buques destrozados Cádiz.—El temporal reinante ha cau-

sedo destrozos de gran consideración a 22 barcos de vela y a 6 vapores de pesca. Se ha cerrado el puerto a los buques. No se publicarán diarios Sevilla.—Los diarios tendrán que suspender su publicación por falta de papel. Hoy solo publican hojas sueltas. En el puerto se halla un vapor cargado de papel sin poder llevar a cabo la descarga. El carbón vegetal también escasea. Efectos del temporal Madrid 8 (11 m.) Ferrol.—A causa del temporal que se ha desencadenado en el mar se ha cerrado el puerto. Dentro del arsenal se hundieron varias gabarras cargadas de harina y otros géneros. Las pérdidas son cuantiosas. Al intentar el yate «Giralda» cambiar de fondeadero, se le enredó un calabrote con la hélice, habiendo tenido necesidad de que bajara un buzo a desentredarlo. El «Alfonso XII» que debía marchar a Cádiz hoy, ha suspendido su salida. Lluvias en Madrid Madrid 8 (11 m.) Desde hace algunos días llueve torrencialmente y sin cesar. Anoche reventó la alcantarilla de los Cuatro Caminos yendo a parar las aguas a un sitio donde se forma un barranco. Las aguas alcanzaron un metro y medio de altura inundando varias casas. Los vecinos que las habitaban abandonaron en seguida sus viviendas. Crecida del Manzanares El río Manzanares lleva dos metros sobre su nivel ordinario. Se han tomado toda clase de precauciones. Oro río desbordado Huelva.—El río Odiel á causa de la pleamar se ha desbordado, inundando las calles próximas al puerto. En algunos sitios el agua llegó a 60 centímetros de altura. Los vecinos de los pisos bajos desalojaron inmediatamente sus habitaciones. Reina una alarma grandísima por temor de nuevas crecidas é inundaciones. Las fábricas y almacenes han sufrido a consecuencia de las inundaciones grandes pérdidas. En los pueblos de la provincia el temporal ha causado grandes daños. Las personas ancianas dicen que no recuerdan un temporal semejante. La lluvia no deja un momento de ser copiosísima.

Ultimas noticias Sobre la Ley de reclutamiento Madrid 8 (2 t.) Desde Palacio el señor Canalejas marchó al ministerio de la Gobernación para enterarse de las últimas noticias relativas a los temporales. Después recibió a los periodistas confirmando la referencia que se les dió del Consejo. Añadió que respecto a la Ley de reclutamiento a pesar de mantener la vigilancia en los plazos, en vista de que piden los padres tiempo para pagar la cuota, a causa de la escasez de fondos y las malas cosechas, hoy presentará una R. O. dando facilidades, para el pago de la cuota, pero que tendrán que hacer antes del 15 febrero, con arreglo á la ley, la declaración de si obtan por el servicio de dos años o por el mínimo de 10 meses de instrucción. El embajador francés Canalejas dijo a los periodistas, que por un telegrama recibido hace varios días suponía que llegarían mañana periodistas extranjeros con la Embajada francesa. Manifiestó luego que a Mr. Geofroy no le esperaba hasta fines de semana, pues se encuentra enfermo de la gripe. Mas inundaciones.—El vecindario huye Madrid 8 (2 t.) Huelva.—Las aguas del río se han precipitado sobre San Juan del Puerto. El vecindario ha huido por temor a que las aguas hagan más estragos. También el pueblo de Cárdenas se ha visto en peligro. Dicese que el correo de Sevilla ha descarrilado en la estación a causa de la niebla. Amarras que ceden Cádiz.—Las amarras de los buques «Reina Regente» y «Terror» han cedido a causa del fuerte oleaje, distanciándose ambos de su fondeadero. Graves desórdenes Madrid 8 (2 t.) París.—«Le Matin» publica un despacho de Bruselas diciendo que ocurrieron graves desórdenes en los alrededores de Mons originados por los mineros en huelga. Los huelguistas ascienden a treinta mil. Estos saquearon un coche que conducía pan y han apedreado varias tiendas y tranvías cometiendo otras fechorías y robos. La benemérita montada intentó disolver a los huelguistas con una lluvia de piedras y numerosos disparos de revólver. De la colisión resultaron un muerto y varios heridos graves. Reina gran excitación. Se teme se produzcan los sucesos. Despacho El Presidente del Consejo despachó con el Director general de los registros D. Fernando Weyler.

El Rey de caza Según el señor Barroso el Rey marchará mañana a Lachar con objeto de cazar, salvo las dificultades que existan en la línea férrea. Obreros sin trabajo Jerez.—Reina completa tranquilidad en esta población. Desde hace tres días se reparten socorros entre los obreros sin trabajo. La Mesa del Senado Terminado el Consejo de Ministros la Mesa del Senado estuvo en Palacio para someter a la sanción del Rey la Ley relativa al procedimiento paraprocesar a los senadores y diputados. «El Princesa de Asturias» Albuemas.—A las 8 de la mañana procedente de Melilla fondeó en la rada el crucero «Princesa de Asturias» zarpando poco después con rumbo a Levante. El buque lleva siete moros que se hallaban presos en la plaza por un asesinato cometido en Argelia. Continúan sin venir a la plaza los moros fronterizos. Consejo de Ministros Madrid 8 (2 t.) En el Palacio real se ha celebrado Consejo de Ministros presidido por don Alfonso. La sesión ha sido normal. El señor Canalejas ha dado cuenta de la marcha de los debates parlamentarios y de la labor preparada en las Cámaras. Luego le comunicó las desagradables noticias recibidas de los daños producidos por el temporal en toda España, principalmente en Andalucía, con las consecuencias inevitables de la crisis obrera y los medios que ha adoptado el Gobierno para remediarlos en lo posible. Desmintió también que el estado sanitario de Madrid fuese malo. Por último mantuvo el señor Canalejas una conversación con el Rey respecto a la Ley de reclutamiento, diciendo que mantendrá el Gobierno la vigencia de la Ley y de los plazos que en la misma se señalan. BOLSA DE MADRID Madrid 8 (4'55 t.) Interior contado. 85'00 Interior fin de mes. 85'07 Amortizable 5 por 100 102'05 Banco de España. 450'00 Compañía de Tabacos 290'00 Francos 7'90 Libras. 27'22 Exterior de París. 00'00 FABRA

DESDE BARCELONA (De nuestro corresponsal especial) Día 7, seis tarde. El próximo sábado tendrá lugar la sesión inaugural de las tareas del Congreso Nacional de la Libertad con la constitución de la Mesa que ha de dirigir las deliberaciones, nombrándose al efecto los 5 presidentes y los diez secretarios que según previenen las bases publicadas, respectivamente, corresponde designar a las entidades políticas, a las obreras, a las filosóficas, a los congresistas inscriptos individualmente y a las señoras congresistas inscriptas, ya sea individualmente o como delegadas de entidades feministas. El Centro Comercial Hispano Mallorquín ha embarcado en el vapor «Vicente La Roda», con destino a los soldados que guardan las posesiones del Rif: una caja de chocolate, dos latas de conservas, 1.500 botellas vino garachá, 71 paquetes dulces, 50 frascos jarabes, 24 botellas vino, seis botellas vino generoso, 24 botellas jarabes, una botella vino generoso, donativo de varios conocidos industriales catalanes. En la secretaría de esta Universidad se ha recibido el título de Arquitecto para don Francisco Nebot Torrens. Ayer, bajo la presidencia del señor Maristany, celebró sesión la Federación Agrícola Catalano Balear. Acordóse apoyar a la Sociedad protectora de animales y plantas de Cataluña en la campaña por ésta emprendida en defensa de las aves útiles a la agricultura dirigiéndose al ministro de Hacienda preguntándole si los conceptos vertidos con motivo de la interpelación sobre los Sindicatos agrícolas, se refieren a los sindicatos que forman parte de la Federación y en caso afirmativo, que concrete a cuáles; poner una comunicación al alcalde de Ibiza, como presidente del Comité del XV Congreso agrícola, dándole las gracias por la cariñosa acogida hecha en dicha ciudad a la comisión de la Federación que hace poco fué a la misma; admitir como sociedades federadas a la Cámara Agrícola de Solsona y a la Sociedad del caballo nacional de tiro ligero seleccionado por la prueba, y que asista a la Asamblea de la Unión de Viticultores, el presidente de la Federación, conde de Lavern. Finalmente, dióse cuenta de haber sido presentada al presidente del Consejo de Ministros una instancia solicitando se exima del pago de contribución industrial al Gremio de Agricultores de Salt, por el uso de una máquina inventada, y que se publiquen sin dilación las bases formuladas por el vizconde de Eza, Azcárate y Feliu, en nombre de la representación agraria parlamentaria restableciendo el espíritu de la ley del 28 de enero de 1906 y otra al ministro de la Gobernación solicitando que la dosis de anhídrido sulfuroso permitida en los vinos se eleve a 450 miligramos por litro con el 10 por 100 de tolerancia. Hoy era esperado procedente de Buenos Aires el trasatlántico «Sardegna». Con permiso ha llegado a Barcelona el teniente del Regimiento de Inca don Angel Ibarra. L. P.

Cerevisina - Carbónica - Artigues

Es la forma de levadura de cerveza más recomendada por todas las entidades médicas nacionales y extranjeras para combatir el estreñimiento, el escorbuto, el artismo, y las enfermedades del estómago, riñones, intestinos, bígado, hígado, humedades de la piel, forúnculos, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tífus, fiebres gástricas y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor desperdicio ni originar otras enfermedades. Frasco 5 pesetas en todas las Farmacias. En Palma de Mallorca Centro Farmacéutico.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan invertidas y fiscalizadas por el Estado.

DOMICILIO SOCIAL-MADRID-ALMIRANTE-10

AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el de fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 1'50 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.
Vocales.—Excmo. Sr. marqués de Bayamo.
Id. D. Pedro Croqueiro, Doctor en Medicina.
Consejero Director General.—D. Luis Gomecadio, Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles de Madrid.
Consejero Delegado.—D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.



Navigazione Generale Italiana y La Veloce

aportes directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO, 1 Febrero. PRINCIPE UMBERTO, 7 Marzo.
ITALIA, 11 Febrero. SAVOIA, 10 id.
REGINA ELENA, 22 id. BRASILE, 24 id.

Cocina a la Española

Estos vapores de reciente construcción y una todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases con salones de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensores y salubridad Marconi.

Los pasajeros de 1ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con labios, comedores con mesas, etc.
Para el despacho de carga y pasajes dirigirse a los Sres. Boies y Rullán, plaza de la Libertad 8, (frente al Hotel Palma).



Agencia Internacional

Transportes Marítimos y Terrestres

COMISION Y CONSIGNACION

Bartolomé Mulet Berga

Siete Esquinas, 9.—PALMA DE MALLORCA

Servicio combinado de domicilio a domicilio para Madrid, Barcelona, Valencia, Alicante, Alcoy, Mahón, Ibiza, Málaga, Cádiz, Almería, Sevilla, Cartagena, Huelva, Granada, Ceuta, Tánger, Melilla, París, Marsella, Argel, Ce-bère y Port-Bou.

Inmenso surtido

en estuches con 50 cartas y 50 sobres, desde 0'75 a 6 pesetas. Clase especial superior 2 pesetas cada.

Tarjetas para menús, participaciones de boda y nacimientos, desde la clase más económica a la más lujosa, clases españolas y alemanas.

Toda clase de tintores, portaplumas, escañibancas, escañillitas, raspadores, mojos sellos y plaspapeles.

Presas para copiar, de hierro colado, desde 10 a 40 pesetas Brochas, postales y copiadore de cartas.

Fitas para escribir, negra, violeta y comunicativas. Lapiceros Faber, Liza, bolinas, americanos, Goussé Faber, elefante y clases extra.

Tela imperial para planos, papeles dibujo lista china en barra y Huelda, pluma Humbolt, San otro, Blansy, Mallat, Corona, etc., etc.

Estuches para matemáticos desde pesetas 1'75 a 30. Estuches de pl. cras, al frasco y conarala.

Objetos para regalos, tarjetas, tarjetas, porras-monedas, potacas, devocionarios, álbums para tarjetas postales, sorpresas, felicitaciones, etc., etc.

Novidad en tarjetas postales, 100 modelos nuevos de las mejores vistas de Baleares, en negro y colores.

ALBUMS DE BALEARES CON 90 VISTAS

GUIAS EN ESPAÑOL, FRANCÉS E INGLÉS.

ULTIMAS NOVEDADES EN OBRAS CIENTÍFICAS Y LITERARIAS

Imprenta y Librería de José Tous

Plaza de Cort, 14 y 16.—San Bartolomé 32.—Teléfono núm. 6



Linea PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de LAS ANTILLAS para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, y Habana saldrá de este puerto fíjamente el día 20 de Febrero el magnífico vapor

PIO IX

Admitiendo carga y pasajeros.
NOTA.—Se aplica a los señores cargadores se sirvan avisar la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina necesaria.

Viaje extraordinario y directo para Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Barcelona el día 13 de Febrero el magnífico vapor

Valbanera

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos
Para más informes dirigirse a los señores Planas, Fité y Compañía S. C. San Juan 20, representantes de la Compañía

Conservación e higiene de la boca

BOCA

Tendrá la blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas al que use el élixir y las polvas de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU
Se usa emblandeciendo los dientes, serenando el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el élixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Élixir en la Rambla de Ca albuja, 66 y despés farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda i Literas, Palma de Mallorca.

Evita caspa, canas y caída del pelo

TRICÓFERO PADRU

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo: Plaza Real, arcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta: Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real 1.—Barcelona.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

P. MAFALDA, 15 Febrero. LUISIANIA, 14 Marzo.
CORDOVA, 1 Marzo. P. MAFALDA, 4 Abril.

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señoras y niños, luz y ventilación eléctricas.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para carga y pasaje de primera, segunda y tercera dirigirse a las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17, (esquina Pelaires) PALMA.

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica

Salidas DE Barcelona

El 3 Febrero el vapor P. DE SATRUSTEGUI para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 » » LEGAZPI » Puerto-Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El » » » ISLA DE PANAY » Fernando Pó y escalas en Las Palmas y otros puertos.
El 24 Febrero » ANTONIO LOPEZ » New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Admitiendo carga y pasaje
Informarán los Sres. JAIMEM GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura 4

Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.

Habitaciones para alquilar

Calle ó Plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Piedad	6	2.º	en el entresuelo.	
Vileta C. principal	80	1-2-3	Mantener 10 ent.º	Agua del tejado.
Calle de los Olivos	107	1.º	Sta. Domingo, 13. —3.º	Agua, patio, 5º dormitorios.
Vileta (San Lluís)	17	ppal.	Sta. Espirita 5 princ.º	4 dormitorios ardu y agua.
Calle de Gater	5	ppal.	Zavalla 6-1.º	Coladuría y cuadra.
Calle Bta. Catalina	5	ppal.	San Miguel 18	Coladuría y cuadra.
P. Gomila, Terreno	10	bajo	Constitución 22	8 dormitorios, agua a grifo
Pelaires	14	ent.º	San Nicolás-16	para establecer comercio
Pelaires	14	ent.º	San Nicolás-16	comunica con tienda anterior
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel 18 primero	mucha capacidad.
Calle de la Misión	82	1.º	C Despuig, 46-1.º	para comercio, 18 pesetas
Plaza Cuartera		tienda	Herrería 46	almacen mucha capacidad

Casa 23 dormitorios, Corp. Mar. núm. 103, de mucha capacidad, jardín y cochera antigua, orilla de mar, tanto junto como por separado. Informes. Olmos-168 Conquistador 4 y Rosario 1. Local propio para establecimiento.



Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta tólcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insufrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.
Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor
L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Soan (Francia)

De venta en Palma: Ctro. Farmacéutico Harina 24
De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, Drogueros

La Flor de la limpieza

Líquido para limpiar toda clase de metales

Es la forma de levadura de cerveza más recomendada por todas las entidades médicas nacionales y extranjeras para combatir el estreñimiento, el escorbuto, el artismo, y las enfermedades del estómago, riñones, intestinos, bígado, hígado, humedades de la piel, forúnculos, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tífus, fiebres gástricas y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor desperdicio ni originar otras enfermedades. Frasco 5 pesetas en todas las Farmacias. En Palma de Mallorca Centro Farmacéutico.

MODO DE USARLO, agítase bien el frasco; cójase un trapo empapado con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías
Pedid la marca M. O' DONNELL

Depósito: Plaza de Constitución, 113-2.º PALMA.



El 17 de Marzo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Tomaso di Savoia

El día 24 de Febrero saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase —Tres puentes de paseo—Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
COCINA ESPAÑOLA. Para informes, en Palma, calle del Mar, 49, primero.

Gallicida Lluch

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando la acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figuran la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas crónicas, ya sean hipertóxicas ó atóxicas de forma seca, graúlosa, granular o cística, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las toses convulsivas tan persistentes, en los alcohólicos y reumáticos, en la coquequillo, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50. En Palma: Dr. Valenzuela, depositario

Corsetería "La Catalana,"

Variedad y extenso surtido en CORSETS, últimas creaciones de la Moda Parísiense, a precios reducidos.

Especialidad en la confección de corsés a medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para Señoras en estado interesante y Fajas ventrales.

Corsés Paja con sostenedores, último modelo de París. Modelos y figuras de los principales centros europeos de la moda exclusivos para la

Corsetería CATALANA, Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa a domicilio a tomar medida y a probar corsés.

Julian Ticoulat

CIRUJANO-DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30

Fábrica de anisados y licores

de Damián Garau y Tomas LLUCHMAYOR (MALLORCA)

Exigid en todas partes el anís marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente.

PALO QUINA-GARAU analizado en el Laboratorio Miró y recomendados por eminentes Doctores.

Depósito en Palma Droguería de José Miró, Colon, 22.

CUPÓN PRIMA

Lápiz luminoso eléctrico

Escribe á oscuras y hace las veces de linterna de bolsillo

Uno de los buenos artículos de la fabricación alemana.

Indispensable á todo el mundo

Imprescindible para médicos, policías, escritores, sacerdotes, marinos, militares, deportistas, hombres de negocios, etc., etc.

Artículo original para regalo
Para los lectores de LA ULTIMA HORA á 7 pesetas.—Precio corriente, 10 pesetas.

Córtese y remítase el presente Cupón, acompañado de 7 pesetas en libranza, giro postal, sobre monedero ó en sellos de correo de 15 céntimos, á los señores COSTA Y C.º, calle Alvarez, núm. 4, BARCELONA, y por correo será remitido el lápiz luminoso. Si se desea certificación, añadir 0'25 pesetas.

Imprinta de J. Tous, San Bartolomé-32

Espectros, Aguas minerales, drogas y productos químicos á precios económicos se expenden en la

Droguería y Sucursales de Vinda de José Juan

Se vende

Una galera de cuatro anisados recién restaurada. Dirán razón en la calle de San Sebastián número 9, entresuelo.

Nodrizas

Se desea para lactar criatura de once meses y en su propia casa. Informarán calle de la Reina número 10.

Café

Hay uno en venta con todos sus ensares, situado en el Estancho. Informarán en el Centro de Anuncios.

Nodrizas

Se desea una para criar criatura a de dos meses. Informes calle de Villalonga 58 piso primero, Santa Catalina.